
1 

 

令和４年度 第１回大和市環境審議会 議事録 

  

Ⅰ．開催日時 令和４年７月１２日（火） 午後２時～午後４時３０分 

Ⅱ．開催場所 大和市役所本庁舎５階 全員協議会室 

Ⅲ．出席状況  委員：１１人 

池田 勝彦委員（会長）、南條 隆委員（職務代理）、太田 正則委員、 

大山 優委員、小川 道子委員、坂本 勇二委員、竹内 信義委員、 

西田 積委員、羽染 久委員、前 美詩委員、南 真美委員、 

    事務局：環境施設農政部長ほか１３人 

Ⅳ．傍聴人 ４人 

Ⅴ．公開・非公開の状況 

 ■公開 □非公開 □一部非公開 

Ⅵ．審議又は検討の経過及び結果 

●会議次第 

１ 委嘱状交付  

２ 委員紹介 

３ 環境審議会の役割等について 

４ 会長及び職務代理選出 

５ 会長挨拶 

６ 議題 

 (１)環境施設農政部所管指定管理施設の令和３年度事業報告及び評価（案）について 

①大和ゆとりの森 

②大和市都市公園条例及び大和市営自動車駐車場条例規定施設 

③多胡記念公園 

④大和市柳橋ふれあいプラザ 

(２)地球環境施策について 

(３)令和４年度大和市環境ポスターコンクール等の審査員選出 

  ①令和４年度大和市環境ポスターコンクールについて 

②『大和市気候非常事態宣言』のロゴマークについて 

●審議内容など 

・環境施設農政部所管指定管理施設の令和３年度事業報告及び評価(案)について、 

所管課より説明を行い、質疑とともに各委員が意見を述べた。 

（※資料等は複数ページに渡るため掲載しておりませんが、市役所環境総務課で閲覧できますので事前

に連絡のうえお越しください。） 

７ その他 
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(１)環境施設農政部所管指定管理施設の令和３年度事業報告及び評価（案）について 

①大和ゆとりの森 

委員 昨年度はコロナ禍で制限があったにもかかわらず、よくここまで回復した。 

資料１－１、P.８にある指定管理者に対する評価の視点３の「花を咲かせ、新たな花のスポット

の作成をする」というのは環境に適していてよいと思った。 

委員 除草作業には薬剤を使うのか。 

事務局 園地の草刈りや芝刈りは機械や手作業だが、フェンスで囲まれており、第三者の立ち入りを制限

できる芝生グラウンドは、除草剤を使用している。 

委員 除草剤の名称は何か。 

事務局 細かい種類までは分からないので、後ほどお知らせする。 

委員 薬剤に関する管理はしっかりしていただきたい。 

   また、死亡事故が１件起きているのは知っているか。 

事務局 グラウンド西側の健康遊具エリアで起きた事故で、警察は断定していないが自殺だと思われる。 

委員 そのような事故が起こらないようにお願いしたい。 

委員 資料１－２、P.13 にあるマリノスサッカー教室の参加率が思ったよりも低い。P.27 の苦情、要

望件数に交通の便についての指摘があるが、関係があるのではないか。踏み込んだ対策は考えて

いるのか。 

事務局 サッカー教室の参加率は、天候にも左右される。障がい者向けのプログラムは低めとなっている

が、その他は基本的に 100～200％となっており、けっして低いものではない。交通の便につい

て、コミュニティバスは便数が少ないが増便は困難な状況である。また、神奈中バスも運行して

いるが、平日は利用者が少なく採算がとれないため、事業者としては増便困難なようである。 

委員 広範囲から来園者があるが、ゆとりの森の存在をどのように広報しているのか。 

事務局 専用のホームページがある。また、マリノスのホームページともリンクしており、閲覧数は増加

している。子供の遊び場を特集している子供とお出かけ情報サイト「いこーよ」にも取り上げら

れ、人気上位の施設である。さらに、指定管理者のスタッフのブログでも発信している。 

委員 隣接する綾瀬市の施設との状況を教えていただきたい。 

事務局  大和市は子供向けの遊具が充実しており、綾瀬市はスポーツ施設に特化している。家族連れは大

和市側の利用が多い。 

委員 使用料の違いはあるのか。 

事務局 綾瀬市が駐車場料金を無料から有料に変更した。スポーツ施設に関しては市ごとの料金設定があ

るため整合性はとっていないと思われる。 

委員 使用料については、大和市の方が高いと言われていたが、差がないということでよいか。  

事務局 綾瀬市側のスポーツ施設の料金体制については把握していない。 

委員 利用率のことを考えると把握したほうがよい。隣の市と同じ施設を持つならば、協調して使える

ようになればよいと思う。 

 

②大和市都市公園条例及び大和市営自動車駐車場条例規定施設 

委員 令和３年度は温水プールとバーベキュー施設を中止していたが、令和４年度の現状はどうなって
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いるのか。 

事務局 温水プールは４月１日から再開し、6 月は 1 万 6,000 人と、利用者は戻ってきている。今後はコ

ロナの第 7 波の影響でどうなるか分からない。バーベキュー施設は事業者の自主事業であり、ス

タッフを確保できないことから再開の目処は立っていない。 

委員 資料２－１の年間利用者数について、最後の一桁までどのように把握しているのか。 

事務局 申請書に利用者人数についての項目があり、おおよその数を把握している。 

委員 資料２－１、P.５の収支決算の中で、令和３年度はコロナで赤字だが、コロナ前は黒字だったの

か。 

   また、令和 4 年度以降は収支の見通しはあるのか。 

事務局 資料２－３に令和 2 年度の評価があり、Ｐ.8 に収支決算を掲載している。 

市から約 1,600 万円の支援金を投入したが、大幅な赤字となった。施設を閉鎖していたため、利

用料金の収入を得られなかったことが影響している。現在は営業を再開しているが、今後もコロ

ナで先が見えないため、明るい回答はできない。 

委員 収支決算概要について、審議会の配布資料に当該年度と前年度の数字を併記してほしいが可能か。 

事務局 ホームページには過年度も出ているので比較できる。 

委員 会議の資料で併記していたほうが見やすい。 

事務局 説明者が口頭で説明している。ホームページでも、年度順に併記している。 

委員 当該年度と前年度の数字を比較するために、審議会の資料に併記してほしいという意見があるが、

いかがか。 

事務局 比較したほうが分かりやすい。資料作成については検討する。 

委員 資料２－１、P.6 に枯死したソメイヨシノの伐採とある。枯れたとのことだが、理由や管理の仕

方はどうなっているのか。 

事務局 病気名、理由は不明である。寿命の可能性もある。 

委員 ナラ枯れが流行っており、対策はしているのか不安で聞いた。 

委員 ナラ枯れの現状はどうなっているのか。 

事務局 引地台公園での被害はなく、泉の森等大規模緑地でも被害を受けている。 

大和市だけでなく神奈川県内で多くの被害がでており、虫が食った跡を確認し燻蒸処理等を行っ

ているが、すぐ倒木することはない。最近では強風等で 2 件倒れているのを確認しているが、来

園者に影響はない。限られた予算での対応のため、間に合わないこともある。 

委員 大変だと思うが、引き続きよろしくお願いしたい。 

 

③多胡記念公園 

特になし。 

④大和市柳橋ふれあいプラザ 

委員 指定管理者の収入源は浴室使用料・会議室使用料・自主事業の３つか。 

事務局 会議室・浴室の使用料は収入だが、市の歳入となる。指定管理者の収入になるのは自主事業のみ

である。 
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委員 会議室・浴室の収入は、指定管理者の収入にはならないのか。 

事務局 事務は、指定管理者に任せているが、市の歳入となる。もともと周辺の方の迷惑施設対策として

大和市環境管理センターに隣接して建てられた建物であり、周辺自治会の方は会議室や浴室の使

用料が 100％減免であるため、使用料を指定管理者の収入にあてるのは難しい。 

委員 資料４－１、P.２のその他が０となっているが、常に０か。その他とは何か。 

事務局 通常の管理だと０である。場合により施設の維持管理上必要な特別な修繕や委託に係る経費が入

ってくる。 

委員 新規登録とあるが、現在登録者は何人いるのか。 

事務局 毎年新規登録者数の報告はしているが、平成６年４月から会員番号を通しで登録しているため、

現在の利用者数全体の把握は難しい。 

委員 市外在住者の登録方法は異なるのか。 

事務局 登録は市内外関係ない。 

委員 申込書だけでよいのか。 

事務局 申込書を書けばよい。 

委員 入会金はあるのか。 

事務局 入会金はない。 

委員 ふれあいプラザは大和市内では特異な位置にある施設だが、県内に似たような施設はあるのか。

県央地域県政総合センター環境部長である委員に聞きたい。 

委員 県は産業廃棄物、一般廃棄物については市町村が扱う。そのため(市町村で)一般的には焼却施設

の耐熱を温水プールに活用しているところが多いと思われる。平塚市は近隣の福祉等施設に温熱

を供給している。また、近隣の住民へのサービスとして、秦野市にある秦野伊勢原清掃組合クリ

ーンセンターの近くに温泉施設があり、温熱を供給しているのだと思われる。 

委員 会員増加のための活動は何かしているのか。 

事務局 利用者の８・９割を周辺の高齢の方が占めているが、高齢の方以外の集客も考え、若者向けにト

レーニングルームでのサーキットトレーニングや、ドレッドミル等の運動器具を用意したり、ワ

ンコインレッスンで年代別に高齢者・若者むけのヨガを開催したりと、多種にわたり取り組みを

している。また、自治会や広報やまとを使いＰＲしており、利用者は少しずつ増えている。コロ

ナの影響で思ったようにはいかないが、 指定管理者と協力してＰＲしていき、広く利用してもら

おうと考えている。 

委員 よい施設なのでもっとＰＲして集客を頑張っていただきたい。 

委員 資料４－１、P.２の指定管理料 460 万円は、新しい指定管理者になって減ったということか。 

事務局 当初の指定管理料は年間 1,730 万円だったが、初年度は 990 万円に減額した。 

これは浴室を１年間閉鎖することで、来館者の大幅な減少が予測されたため、浴室にかかる経費

の削減をしたためである。 

委員 市として減額し、その範囲でやってくれという理解でよいか。 

事務局 その通りである。 

委員 利用者を年齢的にみると多い年代はあるのか。 

事務局 令和４月から浴室を開放したため、70 歳以上が主となっている。 



5 

 

委員 十数年見ているが年々施設がよくなっている。特異な施設だが、有効に活用して存続してほしい。

また、高齢の方が増えているので、十分注意して運営してほしい。 

委員 資料４－１、Ｐ.2 の自主事業の経費支出が収入を上回っているが、トレーニングマシン等の購入

が理由か。黒字を見越しての初期投資なのか。 

事務局 初年度のためトレーニングマシンのリース料等だが、経費が多くなった。PR 等で利用者増加に

努めている。 

委員 収支決算は 500 万円の赤字だが、補填はあるのか。 

事務局 指定管理料は、令和 3 年度は 990 万円だが令和 4 年度は 1,703 万円である。赤字にならないよう

に自主事業や運営方法について指定管理者と協力していきたい。 

委員 指定管理施設全体を通しての質問はあるか。 

委員 公園等の安心安全について、樹木を切って人工的なものにしていく考えもあるが、子供たちの未

来のあるような公園や、自然が残るように植樹なども考えていただきたい。ふれあいプラザの黒

字を求めるのは大切だが、利用者の「優しくしてくれてありがとう」「丁寧に対応してくれて・・・」

というコメントからも、利用者を単に増やすことよりも地域に根付いたよい施設であることが大

事だと考える。よい施設として残していくことも考えに入れてほしい。 

委員 樹木については、最近は強剪定のしすぎだと思う。見極めが難しいと思うが、みどり公園課で考

えてやっていただきたい。 

 

(２)地球環境施策について 

委員 資料５②にある本市の温室効果ガス削減目標として「2030 年度までに 2013 年度比で区域 46％

削減」とあるが、どのようにやるのか。大和市地球温暖化対策実行計画では見えてこなかったが、

実際に実施計画をどう考えているのか。大和市としてプラスチック資源循環促進法について計画

の見直し等は進めているのか。 

事務局 事務事業については、プラスチックの削減・下水施設の更新による削減を目指す。区域の削減に

は電力と自動車の要素が大きい。太陽光発電の促進、電気自動車の導入などを促すこととなる。

国の電力の政策や、自動車産業の動向に大きく左右されるので、事業者や市民に協力していただ

くことが大切だと考える。  

プラスチック資源循環促進法ついては、プラスチックの焼却をやめるというのが法律の基本的な

内容であり、容器包装プラスチック、プラスチック使用製品に分けられるが、大和市では既に容

器包装プラスチックを再資源化しているため 2013 年から 2019 年の間に４割減らしている。プ

ラスチック使用製品を焼却ではなく再資源化する計画については、部内の関連課で検討している。 

委員 国が脱炭素選考地域に補助金を出している。電気自動車も補助金がある。少しでも補助金をもら

うなどアクションをしていくことが大切だと思う。できるところから早くやっていかないと目標

達成ができないのではないか。 

「やまとの環境」にもあるが、市が率先して太陽光パネルの設置を進めているが、民間事業者や

一般個人に普及するよう努めてほしい。プラスチックごみについては、市民や事業者と協力して

促進できるようにしてほしい。 
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委員 温室効果ガスの 46％減というのは大変だと思うが、産業系エネルギーにより排出された二酸化

炭素を、森林保全することによって減少させられる余地があれば検討してほしい。 

事務局 いろいろ取り組みは行っている。今後も努力していきますので、ご協力をお願いしたい。 

委員 大和市は、環境に関する宣言をしているので、温室効果ガス削減に向けた取組を積極的に発信し

てほしい。言葉通りいかなくとも、努力をした、お金を使ったと言えるような取り組みをお願い

したい。                                  

 

(３)令和４年度大和市環境ポスターコンクール等の審査員選出 

大和市環境ポスターコンクール、大和市気候非常事態宣言のロゴマークの本審査会の審査員について、

環境審議会委員から池田会長、前委員、竹内委員の３名を選出する。 

 

次第７ 

その他 

・事務局より、次回の環境審議会の開催予定について説明した。 

 

 

《閉会》 


